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北京师大附中初三年级第二学期阶段性练习 

化    学                 2024 年 3 月 

班级________________ 姓名_______________ 

考 

生 

须 

知 

1．本试卷共 8页，共两部分，共36题，满分70分。 

2．在试卷和草稿纸上准确填写姓名、班级。 

3．试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。 

4．在答题卡上，选择题、画图题用 2B 铅笔作答，其他试题用黑色字迹签字笔作答。 

5．考试结束，将本试卷、答题卡和草稿纸一并交回。 

可能用到的相对原子质量：H 1  C 12   O 16   Na 23  Cl 35.5  Hg 201 

第一部分 

本部分共 25 题，每题 1 分。在每题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。 

化学与生活、生产息息相关。回答 1~9 题。  

1．下列物质中属于纯净物的是 

A．鲜牛奶 B．热豆浆 C．蒸馏水 D．葡萄酒 

2．下列生活用品，利用金属导热性的是 

A．铁制炒锅 B．铜制电线 C．钢制锤子 D．银制摆件 

3．一些食物的 pH 范围如下，其中呈碱性的是 

A．橘子汁（3~4） B．西瓜汁（5~6） C．牛奶（6~7） D．鸡蛋清（7~8） 

4．垃圾分类人人有责。废旧报纸属于 

A．可回收物 B．其他垃圾 C．厨余垃圾 D．有害垃圾 

5．“缺铁性贫血”是常见的贫血类病症，这里的“铁”指的是 

A．元素 B．单质 C．分子 D．原子 

6．下列金属中金属活动性最弱的是 

A．Al B．Fe  C．Cu D．Ag 

7．钢铁易发生锈蚀，下列物质能用于除铁锈的是 

A．食盐水 B．石灰水 C．稀盐酸 D．纯碱溶液 

 



 

 化学试卷  第2页（共7页）  

8．刚玉是重要氧化物矿物（主要成分为 Al2O3）。Al2O3中铝元素的化合价为 

A．﹣3 B．﹣2 C．﹢2 D．﹢3 

9．下列防火或灭火措施不正确．．．的是 

A．堆集货物时保留无货物隔离带 

B．家中老旧电器着火，用水浇灭 

C．炒菜时油锅中的油不慎着火，用锅盖盖灭 

D．酒精灯洒出的酒精在桌上燃烧，用湿布盖灭 

空气是宝贵的自然资源。回答 10~13 题。  

10．空气的成分中，氮气的体积分数约为 

A．78% B．21% C．0.94% D．0.03% 

11．下列氮气的性质中，属于化学性质的是 

A．无色无味 B．沸点低 C．不支持燃烧 D．不易溶于水 

12．下列不属于．．．氧气用途的是 

A．气焊 B．食品防腐 C．供给呼吸 D．医疗急救 

13．下列符号中，表示两个氧分子的是 

A．O2 B．2O C．O2- D．2O2 

14．下列实验操作正确的是 

     

A．稀释浓硫酸 B．加热液体        C．点燃酒精灯 D．称量 NaOH 固体 

15．下列物质放入水中能形成溶液的是 

A．泥土 B．食盐 C．面粉 D．花生油 

16．下列物质露置于空气中一段时间，质量会减少的是 

A．大理石 B．浓硫酸 C．浓盐酸 D．氢氧化钠 

17．下列关于水的说法中，不．正确．．的是 

A．常温常压下水是无色无味的液体 B．湖水过滤后不能得到纯净的水 

C．硬水和软水可用肥皂水区分 D．水由氢气和氧气组成 

 



 

 化学试卷  第3页（共7页）  

18．下列说法不正确．．．的是 

A．纯碱不是碱，属于盐类 B．干冰可用于人工降雨 

C．过氧化氢可用于养鱼池增氧 D．烧碱可用于治疗胃酸过多 

19．下列方法不．能．区分氧气和二氧化碳两集气瓶中气体的是 

A．伸入燃着的木条 B．伸入带火星的木条 

C．倒入澄清石灰水，振荡 D．认真观察，闻气味 

我国计划于 2030 年前实现载人登陆月球。回答 20~24 题。 

20．火箭推进剂涉及的下列元素中，属于金属元素的是 

A．H B．N C．O D．Al 

21．下列火箭推进剂中，属于氧化物的是 

A．O2 B．N2O4 C．N2H4 D．NH4ClO4 

22．钛是月球表面最丰富的元素之一。下列有关元素周期表中钛元素的说法不正确．．．的是 

A．元素符号为 Ti B．原子序数为 22 

C．原子的核外电子数为 22 D．相对原子质量为 47.87g 

23．载人航天器中处理 CO2的一种方法为 2Li2O2 + 2CO2 === 2X + O2，X 的化学式为 

A．Li B．Li2O C．LiOH D．Li2CO3 

24．载人航天器中处理 CO2 的另一种方法是将 CO2 与氢气反应，反应前后分子种类变化的微观

示意图如下： 

 

 

下列说法错误．．的是 

A．乙和丙都属于氧化物 B．丙的相对分子质量为 18 

C．反应前后氧原子个数不相等 D．参加反应的甲和乙的分子个数比为 4:1 

25．甲、乙的溶解度曲线如右图所示。下列说法不正确．．．的是 

    A．t2℃时，甲的饱和溶液中溶质和溶剂的质量比为 2:5 

    B．乙的饱和溶液从 t2℃降温到 t1℃，溶液仍饱和 

    C．t1℃时，甲、乙两种饱和溶液中溶质的质量相等 

    D．甲、乙的饱和溶液分别从 t2℃降温到 t1℃，两溶液中溶质质量分数相等 
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第二部分 
本部分共 11 题，共 45 分。 

〖生活现象解释〗 

26．（2 分）按照对应关系连线。 

物质—用途 物质—主要成分 

   干冰 

   碳酸钙          

   熟石灰 

冷藏食品 

改良酸性土壤 

补钙剂 

天然气 

生石灰 

食盐 

甲烷 

氯化钠 

氧化钙 

27．（2 分）二氧化碳和水是常见的灭火剂。 

（1）如右图，蜡烛熄灭，主要利用 CO2 的性质是______。 

（2）通常水未淹没可燃物情况下就能灭火。水灭火的主要原理是______。 

28．（5 分）社会生活方方面面离不开化学。 

（1）饮食。下列食材主要提供蛋白质的是______。 

  A．蔬菜 B．水果 C．鱼类 D．面粉 

（2）能源。目前人们使用燃料大多来自化石燃料，如煤、_____、天然气。 

（3）环境。为改善环境我国大力开发新能源，请你列举一项新能源：_________ 

（4）工业。钢铁是重工业标志性产品。用赤铁矿炼铁原理方程式为：_________ 

〖科普阅读理解〗 

29．（6 分）阅读下面短文。 

《中国气候变化蓝皮书（2022）》指出，全球变暖趋势仍在继续。减少 CO2排放，实现碳中和

迫在眉睫。 

碳循环是实现碳中和的重要途径之一，研究人员提出通过促进人为碳循环实现碳中和的方法，

如图 1。首先，将太阳能转化为电能，用于电解水制得氢气，像这样利用可再生能源制得的氢气称

为绿色氢气。然后，在催化剂的作用下，将捕捉的 CO2 与氢气反应制得甲醇（CH3OH）等化工产

品。 

开发高效、稳定的催化剂对实现上述人为碳循环至关重要。研究人员使用两种催化剂，探究

了影响 CO2与 H2 制备甲醇反应效果的因素。反应效果可用甲醇的选择性衡量，数值越大反应效果

越好，结果如图 2。  
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图 1                               图 2 

实现碳中和人人有责，让我们从日常点滴做起，低碳生活。 

依据文章内容回答下列问题。 

（1）绿色氢气是指_____。 

（2）补全化学方程式：CO2 + 3H2 ====  CH3OH +   _____。 

（3）由图 1 可知，捕捉的 CO2来源于_____（写 1 条即可）。 

（4）由图 2 可知： 

     Ⅰ．①⑤⑨组实验的目的是_____。 

II．制备甲醇反应效果与温度的关系是_____。  

Ⅲ．实验研究的多个因素中，对反应效果影响最大的是_____。 

〖生产实际分析〗 

30．（4 分）氯化钙常用作干燥剂，工业生产氯化钙的主要流程如下： 

 

已知：中和器的作用是将过量的稀盐酸转化为氯化钙。 

（1）将石灰石粉碎的目的是        。 

（2）反应器中发生反应的化学方程式为        。 

（3）上述设备中，主要发生物理变化的是        （填字母）。 

A.反应器        B.中和器      C.过滤器 

 

催化剂 

水 

绿色 

氢气 

甲醇等燃料 

和产品 

CO2 
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〖基本实验及其原理分析〗 

31．(3 分)根据下图回答问题。 

 

 

 

 

 

（1）仪器 a 的名称是      。 

（2）实验室制取氧气时选用的收集装置是    或     (填字母序号，下同)。 

（3）实验室制取二氧化碳时，收集气体时验满的方法．．．．．是      。 

32．（4 分）从右图选择仪器，配制 50 g 溶质 

质量分数为 6%的 NaCl 溶液。 

（1）需要称量 NaCl 的质量为      g。 

（2）量取水用到的仪器有    （写名称）。 

（3）配制过程中玻璃棒的作用是     。 

（4）从配好的溶液中倒出 10 g，其中溶解的溶质的质量为     。 

33．（5 分）如下图所示，在白色点滴板 1~6 的孔穴中，分别滴加 2 滴紫色石蕊溶液。 

（1）孔穴 6 中溶液变为蓝色，说明碳酸钾溶液显 

_______（填“酸性”或“碱性”）。  

（2）溶液变为红色的孔穴有________（填孔穴序号，下同）。 

（3）作为空白对照实验的孔穴是________。 

（4）再向孔穴 4 中滴加稀硫酸，溶液变为紫色，用化学方程式解释其原因：________。 

34．（4 分）趣味实验：用粗木棍在涂有蜡的锌板上写“勤”“勇”两个字，露出下面锌板。 

向“勤”字上滴加 CuSO4溶液，向“勇”字上滴加盐酸。 

   （1）“勤”字上的现象是     。 

（2）“勇”字上产生气泡，用化学方程式解释：     。 

（3）结合上面实验，能对比出锌、铜、银三种金属活动性强弱的实验是 

     A．稀盐酸和银丝   B. CuSO4溶液和银丝   C. AgNO3 溶液和铜丝 
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〖科学探究〗 

35.（7 分）Ca(OH)2 是一种常见的碱，通过实验，探究制备时影响 Ca(OH)2纯度的因素。 

【进行实验】取某生石灰样品与定量水反应制备氢氧化钙，实验记录如下： 

实验 反应温度/℃ 水灰比 反应时间/min Ca(OH)2纯度/% 

① 25 0.3 20 67.31 

② x 0.4 20 75.26 

③ 25 0.5 20 83.31 

④ 25 0.7 20 78.19 

⑤ 25 0.5 40 84.21 

⑥ 25 0.5 60 84.33 

⑦ 25 0.5 80 83.64 

⑧ 30 0.5 40 88.01 

⑨ 40 0.5 40 92.21 

⑩ 50 0.5 40 90.23 

已知：水灰比表示水的质量与生石灰的质量之比 

【解释与结论】 

（1）氧化钙和水反应的化学方程式为      。 

（2）表中 x的数值为      。 

（3）实验③⑤⑥⑦的目的是      。 

（4）对比实验⑤⑧⑨⑩得出的结论是      。 

【反思与评价】 

（5）制备的氢氧化钙若保存不当会发生变质，其原因可能是      。 

（6）依据实验数据，不能得出“反应温度、时间相同时，水灰比越大，氢氧化钙纯度越高”的

结论，其证据是      。 

〖实际应用定量计算〗 

36．（3 分）中国古代的染色技术非常发达，常将氯化汞溶液与氢氧化钠溶液混合制取黄色染料，

其反应的化学方程式为 HgCl2+2NaOH==== Hg O ↓+ 2Na Cl + H 2 O 。如果要得到 217g Hg O，理

论上需要 NaOH 的质量是多少？（写出计算过程及结果） 

 


